

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'80 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 29 Diciembre de 1921

Franqueo  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 789



EL SEÑOR

## D. Manuel Diez Lapetra

FALLECIÓ EN JACA EL DIA 27 DEL ACTUAL A LOS 59 AÑOS DE EDAD

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus apenados esposa Doña Alfonsa Regot; hijo D. Manuel; hija política Doña Isabel Lapieza; hermano D. Eduardo; hermanos políticos, tíos, primos, demás parientes y su socio D. Ramón Cajal

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán.

Jaca y Diciembre de 1921

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Política arancelaria

Con la llegada a Madrid del delegado francés, las relaciones comerciales franco-hispanas entran en una nueva fase, a nuestro juicio la más interesante de cuantas se han registrado en los últimos meses. Pues con ser verdaderamente excepcional aquel momento en que surgió la ruptura, por no ser decisivo a nuestra vida interna, ni siquiera pudo sorprender a quien, a partir del mes de febrero, haya seguido los derroteros arancelarios de ambos países.

A pesar de todo, si en las conversaciones que ahora se inician—y que en lo poco que vayamos sabiendo comentaremos desde estas mismas columnas—llega el Gobierno a definir lo que bajo este aspecto que nos ocupa, ha de ser nuestra futura política internacional, mucho habríamos adelantado. Indudablemente, mucho, pues hemos necesitado las más duras lecciones de la adversidad para convencernos que no podíamos seguir como hasta de ahora: de prórroga en prórroga, nuestros convenios

y tratados perdían toda su eficacia; concertados bajo los mejores auspicios, en épocas que nada hacía predecir tantas y tantas sacudidas como hemos sufrido, la letra de los mismos tenía forzosamente que sucumbir a merced de las circunstancias.

Pero lo más triste, es, que haya llegado un momento en que oficialmente se nos declara que vamos a crear nuevos mercados, donde nuestros productos tengan fácil salida. Podrá resultar paradójico, en verdad; pero la misma declaración ministerial, cual si esos nuevos mercados que hoy buscamos pudieran improvisarse, no deja de ser un reconocimiento expreso de yerros pasados a los que ya tan acostumbrados nos tienen nuestros gobernantes. Tan inepta, tan fracasada, ha sido, por lo visto, la gestión de quienes con anterioridad han entendido en estos asuntos.

Felizmente, regenta, hoy, el Ministerio de Estado una de las primeras figuras de la juventud española, y, desde luego, en el terreno político, de las más capacitadas y que con más títulos pueden entender en tan delicada materia.

Objeto de preferente atención en

los próximos Consejos de Ministros, ha de ser, también, cuanto a la constitución del nuevo arancel se refiere, si antes de ponerlo en vigor se han de salvar la multitud de escollos con que parece tropezar.

Intentar llevarlo a las Cortes, como se ha insinuado, es punto menos que imposible; a tanto equivaldría discutir partida por partida, como a sentenciarlo de muerte antes de su publicación.

Preferible hubiera sido adelantarse a los acontecimientos, corriendo el mal de raíz, y no hubiéramos llegado a la situación que todos lamentamos. De una parte, se impone modificar la Junta de Aranceles y Valoraciones, en cuya organización el R. D. de 2 de Enero de 1919, no responde al nuevo desenvolvimiento de la riqueza, por no hallarse debidamente equilibrados cuantos factores integran la producción, la industria y el comercio. Y de otra, la ley de Bases de 20 de Marzo de 1906, muy en consonancia quizás con las necesidades de aquel entonces, hoy resulta inadaptable en uno de sus más esenciales extremos. En el apartado H de la base cuarta, se determina que el valor que servirá de base para fijar los derechos será el promedio que las mercan-

cías hayan tenido durante el último trienio al llegar a la frontera o puerto español, y, después, que los derechos se revisarán por quinquenios, a fin de relacionarlos con las alteraciones que en dichos períodos hayan tenido los valores que sirvieran de base a su señalamiento.

Y quién, sin temor a equivocarse, puede decir cuál ha sido el promedio, ante las más disparatadas fluctuaciones que todos hemos comentado, en los precios de las mercancías?

Probado que el defecto está en su origen, allí, pues, debió acudir-se a tiempo y no esperar a última hora, cuando viendo seriamente amenazados sus mejores valores (muchos le llaman el arancel de la ruina y el hambre), surge el descontento y con él la protesta.

La Junta de Aranceles y Valoraciones ha terminado su misión; el informe, obra en poder del Gobierno; a cuantas preguntas sobre el mismo se le han hecho, así en el Congreso como en el Senado, ha contestado con mucha habilidad pero sin ofrecer nada ni adquirir, por su parte, el menor compromiso. Veremos lo que en definitiva resuelve.

Feliciano Lacasa

Jaca y Diciembre de 1921

# DESDE MADRID

## Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Las Cortes suspendieron sus sesiones después de aprobarse el proyecto de ordenación bancaria y de dedicar un largo y estéril debate al problema de Marruecos.

El interregno va a ser más largo de lo que se sospechaba y de lo que hacía esperar el deseo del Sr. Maura de vivir en el Parlamento.

Allá para la primera decena de Febrero se dice que se reanudará la labor legislativa y no antes porque también se dice que el Gobierno necesita preparar proyectos, entre los cuales parece que figuran los de ingresos y otros relacionados con el régimen local, aparte del de representación proporcional, cuya aprobación entra, a lo que se asegura, en los propósitos del Gabinete.

Nos amenaza, según la última nota oficiosa del Sr. Cambó, un aumento considerable de los tributos para llegar a la nivelación de los presupuestos y ello, unido a la reforma arancelaria, va a poner la vida imposible, haciendo mucho más difícil de lo que ya lo está la existencia de la pobre clase media, que es la que pagará, como siempre, los vidrios rotos.

Eso, sin embargo, no ha de ser obstáculo para que siga el despilfarro de la Administración con el reparto de millones a gaudel para Guerra, Marina, auxilios a las Compañías ferroviarias, anticipos a Bancos quebrados y protección exagerada a una parte de la industria nacional para que unos cuantos vivan a costa de los demás.

Las Cortes, que fueron pródigas, en otras cosas se mostraron rehacias a otorgar las recompensas que el Ministro de la Guerra les pidió, pensando, sin duda, que, después del desastre, no era posible permitir hechos de armas, sin antes aquilatar las responsabilidades de cada cual; pero el caso es que esto de las responsabilidades no acaba de cuajar y más bien parece que quiere dejarse al tiempo que traiga el olvido sobre cuanto ha ocurrido antes y después del 22 de Julio.

El Sr. Cierva está camino de Marruecos. Ha querido preceder su viaje con el reparto de mercedes; pero las Cortes, con buen tino, se la ha impedido.

Muchos inocentes han creído, con tal motivo, en una crisis poco menos que fulminante. ¡Si, sí, una crisis por parte del Sr. Cierva!

A cualquier hora la promueve sin tener antes la seguridad de que con ella derriba el templo para ser él el reconstructor.

Los personajes que avalan la situación actual han tenido en estos días buen cuidado de notificar al Sr. Maura que no pasarían por la concesión de las reformas por Decreto y el Ministro de la Guerra ¿qué iba a hacer sino atañarse? La crisis, si sobreviniera, no iba a ser en su provecho y el patriotismo le aconsejó tascar el freno... y esperar.

Mientras tanto, ahora que nuestras tropas han repasado el Kert y han fingido castigo ejemplar a la morisma en Beni-Arow; prefere a las dulzuras familiares en estos días siempre santos, los honores guerreros, recogiendo las palmas que la Patria otorga a quienes están reparando el desastre sufrido.

Tampoco el Sr. Cambó ha querido salir menos y allá se nos ha ido a Barcelona para recoger los plácemes de los favorecidos por el Arancel del hambre y por los interesados en el proyecto ya aprobado de ordenación bancaria.

Realmente el país en general poco

tiene que agradecer a este Gobierno heterogéneo formado por el Sr. Maura, que no sabe o no quiere estar a la altura de las circunstancias y que vive por el medio de los demás a aceptar responsabilidades.

Ahora van a iniciarse conversaciones para reanudar nuestras relaciones comerciales con Francia y próximamente a mediados de semana se encontrará en esta Corte un técnico francés para reanudar las negociaciones que quedaron rotas el día 9 del actual.

No es, ciertamente, lo mejor para tratar que parte de la Prensa francesa nos llene de improperios y de insultos. Sin embargo, por parte del Gobierno español, hay buen deseo y si éste no falta en los negociadores franceses no ha de ser difícil llegar a un acuerdo ventajoso para ambas partes contratantes.

Mientras tanto, se ha logrado que un país de la Europa Central, con el que se está al habla para la conclusión de un convenio de carácter comercial, admita en condiciones favorables la entrada en él de una gran partida de naranjas, con lo cual queda muy aminorado el daño que la conducta del Gobierno francés causaba a nuestra producción levantina.

Mientras se prepara el trabajo para la próxima legislatura y continúa en Marruecos la acción de nuestras armas, momentáneamente suspendida por la festividad de Pascuas, nuestros polifacos se dedican al disfrute del pavo de Navidad, no envidiados y, sin duda, no envidiosos de los que tienen en sus manos las riendas del Poder.

Y esa actitud tiene una explicación fácil. Todo lo que hicieran ahora para derribar al Gobierno se volvería en su daño, porque una crisis acaso se resolviera favorablemente para el Sr. Maura, dando pretexto para un decreto de disolución en provecho del actual Presidente del Consejo.

En cambio, una colaboración parlamentaria como la que viene teniendo el Gobierno por parte de las oposiciones gubernamentales, al facilitar la aprobación de ciertas leyes de carácter económico, contribuyendo a que, en un día no lejano, tan no lejano que no rebasará del 31 de Marzo, quede expedita la regia prerrogativa para resolver respecto a un cambio de política, que los liberales estiman le aprovechará, aun cuando los conservadores—y como consecuencia de la votación recaída en el Congreso en el proyecto de ordenación bancaria—optan también a la sucesión, fundándose en que representan la mayor fuerza parlamentaria y en la cohesión y disciplina de que han dado muestras.

Pero del dicho al hecho hay un gran trecho y lo cierto es que si dentro de la concentración liberal deja mucho que desear eso de la armonía, no es menos cierto que entre los conservadores no es tampoco oro todo lo que reluce, aunque las apariencias digan lo contrario.

Y es que la crisis de los partidos continúa con grave daño para la obra de Gobierno que necesitamos desde el 1914 acá, en cuyo lapso de tiempo, por unas u otras causas, no hubo situación que supiese ni pudiese responder a las necesidades del país.

B. Lois.

26 de Diciembre de 1921.

## EL AGUINALDO DEL SOLDADO

La campaña noble y altruista que, durante el presente mes, se ha emprendido en pro del "Aguinaldo del soldado", y que después de recaudadas tres mil pesetas fueran entregadas al señor

Teniente Coronel del Batallón expedicionario de Galicia y que, seguramente, a estas horas habrán sido *fundidas* por nuestros soldados entre derroches de alegría y agradecimiento al pueblo de Jaca... no ha terminado.

No, no ha terminado tan simpática cruzada. Todavía hay una agrupación artística teatral, formada por socios del Casino "La Unión Jaquesa", que mañana, día 30, organizan una función magna dedicada a festejar y obsequiar a todos los hijos de Jaca y quintos de la ciudad, que sirvan en cualesquiera de los batallones y regimientos que actualmente se hallen en Africa, ofrenda especial y particular dedicada exclusivamente a ellos, al igual que otros muchos pueblos y ciudades, quienes llevados de un cariño quizá egoísta, pero lógico y natural, miran a sus hijos singular y solamente como lo hacen las madres respecto de los suyos.

Este es el fin de la función y el destino que tendrán los ingresos que en ella se recauden, para lo cual se suplirá a todas las familias de vecinos de Jaca que tengan hijos soldados en Africa, que se presenten a la mayor brevedad en la conserjería del Casino "La Unión Jaquesa", notificando el nombre del soldado, regimiento donde sirve y parte marroquí donde se encuentre, con el fin de saber a punto fijo el número de los que han de ser obsequiados, para repartir entre ellos la cantidad líquida de lo que se recaude.

Como organizada por y para los hijos de Jaca y vecinos de su ciudad se espera será mirada con simpatía, confiando en que el pueblo acudirá en masa ya que para sus hijos se dedica.

La banda municipal, ansiosa de dar la mayor brillantez al acto, se ha ofrecido espontánea y gratuitamente, ya que la banda militar fué galantemente cedida por las dignas autoridades militares para las anteriores funciones por tratarse del Regimiento de Galicia a quien iban destinados los obsequios, y que, seguramente, la hubiesen cedido una vez más si así se les hubiera rogado.

El programa es extenso y atrevido. Nada menos que "El Señor Feudal", de Dicenta, se lleva entre manos; pero la competencia ya demostrada en anteriores obras por las distinguidas señoritas y simpáticos actores que la desempeñan y el entusiasmo con que la han estudiado, es una prenda segura de la acertada representación en sus respectivos y difíciles papeles y hasta de los nutridos aplausos que han de recibir. Dos sainetes, «Roncar despierto» de Emilio Mezo y «La Criatura» de Ramos Carrión, serán el epílogo de tan agradable velada.

Un aplauso merecen actos de esta naturaleza, llenos de cariño hacia esos valerosos jóvenes que vieron por primera vez sus ojos el cielo purísimo de esta hermosa ciudad y el de aquellos que, residiendo aquí sus amados padres, suspiran los momentos de abrazar a sus familias, pero que, amantes ante todo de su patria pelean valerosamente por el honor de su inmaculada bandera.

Joaquín Celma  
Maestro Nacional

## S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de acciones *preferentes* que desde 1.º de Enero, los días laborables de 10 a 13, se canjearán los resguardos provisionales por los títulos definitivos, abonándose al mismo tiempo el interés correspondiente.

También se pagará el cupón n.º 7 de las obligaciones, vencimiento 31 Diciembre 1921 Jaca 27 de Diciembre de 1921.—El Gerente, ESTEBAN PUEYO.

## UN VIGÉSIMO DEL TERCERO

Los caprichos alocados de la Fortuna se han dejado sentir este año por los riesgos elevados de estas montañas. Y batiendo sus alas invisibles, con rumbos de Gro, vinieron a posarse en las manos de mosen Ricardo Margalejo, sacerdote del pueblecito de Lanuza.

Mosen Ricardo pidió a la Ciudad de Cambó un vigésimo, del que no ha dado participación alguna, y el cual archivó buenamente sin siquiera mirar el simpático número que más tarde había de traer a sus bolsillos esos cincuenta mil duros, con que le ha obsequiado el tercer premio.

¡Cincuenta mil duros! Le parecía al mosen una leyenda imposible, cuando alguien le adelantó la noticia, recibida en Biescas telegráficamente. Por eso, una vez convencido de su autenticidad, exclamaba, como delirando: «¡Dios mío, que borrachera de dinero!»

Si, mosen Ricardo; una apreciable borrachera de doscientas cincuenta mil pesetas, capaz de turbar la mente más sentada.

Y acaso habrá que comenzar a creer aquello de que la vida cobra y paga a los míseros humanos. Por eso, cuando alguien, con medios canallas, consigue elevar el alfiler de sus riquezas sobre el sudor explotado de las víctimas, le viene de improviso una desgracia, ya en sus intereses o ya en su familia; y es, la vida que cobra. Y, por el contrario, cuando uno en silencio, oscuramente, vive pacientemente entre privaciones, no digo ya necesidades—aunque la privación y la necesidad van hermanadas—se llega un buen día a sus puertas la Fortuna, en cualquiera de sus aspectos; y es la vida que paga.

Somos infinitos los seres que tenemos derecho a dudar de esta teoría; pero usted, mosen Ricardo, no tiene ya tal derecho, ¡aunque todos renunciaríamos a él por esos cincuenta mil duros con que la vida viene a pagarle las privaciones de su vivir! ¡Palabras!

GUARIDO

Sallent 27 Diciembre de 1921

## LA HISTORIA DEL PREMIO GORDO

La prensa de Valladolid publica los siguientes detalles acerca del «gordo» de este año:

### Sobre la pista

Ayer, cuando estábamos ordenando las informaciones locales de primera hora y pensábamos en la fortuna de los catalanes, que se han llevado la mayor parte del dinero de la Lotería de Navidad, nos anuncian una visita.

Pronto el visitante nos dice jovialmente:

—Ustedes creerán que el «gordo», se lo han llevado los catalanes, y vengo a sacarles a ustedes de un error, diciéndoles que el odiado premio está en Valladolid. Quizá por breve tiempo, pero está entre nosotros:

Miramos al visitante para convencernos de que no se trata de un loco o un bromista, y él, que comprende nuestra duda, nos dice:

—Pueden ir ustedes al principal derecha del número 21 de la Avenida de Alfonso XIII, y allí encontrarán la información del día; se la puede proporcionar la señorita que hace dos días anunció una pérdida en «El Norte de Castilla».

La duda persiste, pero el repórter

quiere salir de ella y busca en la plana de anuncios de «El Norte». Si, allá está el anuncio: «Pérdida de un bolsillo de plata, con dos billetes de 25 pesetas desde la casa Telégrafos siguiendo línea tranvía hasta el patio de San Gregorio. Se gratificará a quien lo entregue en la Avenida de Alfonso XIII, 21, principal».

Cortado el anuncio, va el repórter a la casa de estas señas, corriendo como si fuera él el premiado y huyese de acreedores y sablistas. No hay tal cosa, pero el espíritu reporteril es algo que inyecta en nuestras venas varios gramos de «activitatis informatibus», según receta modernista despachada en Barcelona.

Y corriendo llega a la casa en cuestión.

**Pierde cincuenta pesetas y encuentra quince millones**

En la casa aludida nos recibe una señora que ofrece visibles demostraciones de regocijo; es la dueña de la casa, esposa del Sr. Riande, que representa en Valladolid a la empresa de espectáculos de Praga.

El repórter lleva en una mano el anuncio de «El Norte».

— La persona que ha puesto este anuncio podría recibirme?

— ¡Josefina! — llama la interlocutora del repórter.

Y se presenta una joven de gran simpatía y con señas de profunda alegría, velada por la emoción.

— Este caballero viene a hablarte del anuncio.

— No rectifica el repórter; vengo a felicitarla, porque tengo referencias de que a su hermano le ha correspondido el premio grande, y al mismo tiempo a solicitar que me facilite algunos detalles y me presente a su afortunado hermano.

— ¿Luego el anuncio?

— El anuncio era un globo-sonda; un medio de iniciar el diálogo y de comprobar la veracidad de un informe.

— Creí que usted había encontrado.

— Yo no he encontrado más que una información.

Luego la señorita Josefina da al repórter las gracias por la felicitación, y dice que su hermano no se halla en casa, que había salido a primera hora al campo y quizá en aquellos momentos no supiera todavía con seguridad la grata nueva.

**El billete fué a la República Dominicana**

— ¿Y cómo fué adquirido el billete?

— Pues verá usted; mi hermano Olegario Riera se hallaba en la República de Santo Domingo y desde allí pidió al Banco Hispano Americano de Barcelona, que le enviase un billete entero del sorteo de Navidad; el Banco, cumpliendo su encargo, le remitió el billete número 28.876, bien ajeno a que con él enviaba una fortuna.

Recientemente mi hermano ha regresado a España, dirigiéndose a Gijón, donde residimos en la casa de la señora de Praga en aquella población, en unión de nuestra madre, y allí depositó el billete en las Oficinas del Banco Hispano Americano.

Luego, mi hermano y yo hemos venido a pasar unos días a Valladolid al lado de nuestros buenos amigos los señores de Riande.

**La grata nueva**

Al leer la lista de los números de la lotería en la pizarra de «El Norte de Castilla», nos pareció que el número premiado con el «gordo», era el que posee mi hermano; pero tanta fortuna nos hacía dudar, hasta que esta tarde, a última hora, hemos recibido un telefonema que dice:

Primer aniversario por el alma de la señora

**D. BENITALOPEZ GIMENEZ**

VIUDA DE D. BASILIO CIPRIAN

que falleció en Jaca el día 4 de Enero de 1921

a los 80 años de edad

R. I. P.

Sus apenados hijos políticos D.<sup>a</sup> Dolores, D. Pedro Francisco, D.<sup>a</sup> Pilar y D. Basilio Ciprián, D.<sup>a</sup> María Ignacia, D. Sebastián Ignácel y D.<sup>a</sup> Inocencia Betrán; sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus relacionados tan lactuosa fecha, les suplican oraciones por el alma de la finada y la asistencia a la Misma Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará el próximo día 4 de Enero, en la Parroquia de la Catedral, por cuya caridad quedarán reconocidos.

En la iglesia parroquial de Castiello se celebrarán, el día 5, a las 9, funerales, por el alma de dicha señora.

Olegario. Nos ha tocado el «gordo». Es el cariñoso y entusiástico aviso que desde Gijón nos dirige nuestra madre.

La señorita Josefina Riera está emocionada y espera anhelante la llegada de su hermano; la señora de Riande está contentísima de la buena suerte de sus excelentes amigos, y comparte esta alegría una niña que con sus juegos da mayor animación al cuadro de natural regocijo.

El repórter pide algunos detalles más.

Así sabemos que D. Olegario Riera, es joven, soltero y reside en Gijón en compañía de su madre y sus hermanas, teniendo otra hermana casada con un financiero asturiano.

Asegura la señorita Josefina, que el billete lo juega íntegro su hermano.

— Me sorprenden, dice, tantos detalles, ¿qué puede importar todo eso al público?

El repórter trata de convencerla de que su hermano y su familia constituirán mañana la nota de actualidad, y por eso, cuanto a ellos se refiera, tiene interés; la señora de Riande asiente amablemente, y la señorita Josefina modestamente insiste en que estas son cosas sin interés.

Al despedirse el repórter vuelve a recordar el anuncio de la pérdida:

— ¿Dará usted por afortunada una pérdida que ha sido el anuncio de una fortuna?

Y ella sonríe, pero sin gran entusiasmo, como si fuera cosa poco extraordinaria recibir la visita de quince millones de pesetas, que queriendo ser catalanistas han torcido el viaje, dirigiéndose a Gijón por Valladolid.

Nuestra cumplida enhorabuena.

**Gacetillas**

Con la acostumbrada solemnidad se han celebrado en la Santa Iglesia Catedral los cultos propios de las festividades de Nochebuena y Navidad. En la llamada Misa de gallo hubo concurrencia extraordinaria, no obstante las destemplanzas atmosféricas que fueron de verdadero y riguroso invierno. En la misa conventual del 25, a la que asistió el Ayuntamiento, predicó el M. I. Sr. D. Guillermo Toribio de Dios, Canónigo doctoral.

Los reclusos de las Cárcels de este partido, han sido espléndidamente agasajados por el Ilmo. Sr. Obispo, excelentísimo Ayuntamiento y Junta económica de cárceles. Siguiendo costum-

bre de años anteriores se les sirvió cena y comida extraordinaria en la Nochebuena y día de Navidad y con el donativo del señor Obispo se añadió a la comida del lunes un plato abundante de cordero, café y licores y cigarros. Los reclusos nos ruegan hagamos público su agradecimiento, encargo que cumplimos gustosos.

Para ser distribuida entre el asilo de ancianos desamparados y el Hospital, D. José Mareuella ha hecho entrega de la cantidad que su señor padre encontró meses pasados en la vía pública y que apesar de los anuncios publicados no ha sido por nadie reclamada.

**Carnet de sociedad**

En su casa de Alcobierre ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. José Lacadena, Diputado provincial. Enhorabuena.

Para Zaragoza donde pasará una temporada con sus padres, salió el lunes la distinguida señora doña Pilar Ibáñez de Ochoa.

Por atenta invitación que hemos recibido, nos enteramos de que se posesionó en Segovia de una canongía de gracia que correspondía en turno proveer al Obispo de la Diócesis, el Muy I. Sr. D. Eugenio Rubio. En virtud de esta traslación ha quedado vacante en nuestra Catedral la Canongía de Su Santidad que era de dicho señor. Agradecemos la fineza que con nosotros ha tenido y le deseamos muchas felicidades en su nueva residencia.

Leemos en «Heraldo de Aragón»: «Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Juanita Peire, hermana del comandante del Regimiento de Galicia D. Primitivo, para el profesor veterinario de Chiprana D. José Martínez Bosque.

La petición fué hecha por el padre del novio D. Pascual Martínez Montaner, médico de Loarre, cambiándose varios regalos; la boda quedó concertada para fines del próximo enero».

Para incorporarse al Ejército de Africa, al que voluntariamente pidieron ser destinados, días pasados salieron para Melilla, los jóvenes y pundonorosos capitanes del Regimiento de Galicia, D. Mariano Bueno, estimado paisano nuestro y Sr. Giménez Canito.

Ha caasado alta en el cuerpo de Ca-

rabineros el teniente de Infantería don Rafael Muñoz, que en la actualidad se hallaba en Africa, afecto al Batallón expedicionario de Galicia. Con este motivo llegó días pasados a esta ciudad para pasar con su familia unos días antes de su incorporación al nuevo destino.

**Necrologia**

El viernes último y después de largos meses de sufrimientos soportados con cristiana resignación falleció el señor D. Juan Barberá primer teniente de Infantería retirado y caballero que por sus bondades y correcto trato gozaba en Jaca de general simpatías. Los señores de Barberá, su hijo, el culto y virtuoso beneficiado de esta Catedral D. Juan, cuentan en Jaca con sinceras simpatías que con ocasión de la desgracia que lloran se han exteriorizado en forma elocuente. Dios les conceda resignación.

Nos asociamos al dolor de tan apreciable familia.

El día 27 falleció repentinamente D. Manuel Díez Lapetra, prestigioso industrial y acaudalado hombre de negocios que desde hace algunos años residía en Jaca con su familia. La noticia sorprendió a todos muy dolorosamente máxime, tratándose de una familia que todavía conserva abierta la herida del trágico fin de su hijo Alfonso, y en la que dirías que el infortunio ha hecho presa, tenaz y constante, segando vidas de deudos y familiares.

D. Manuel Díez, alcanzó las más altas consideraciones en el mundo comercial e industrial consecuencia natural de la nobleza de sus actos y de la seriedad que fueron norma de sus amplios negocios. Oriundo de Canfranc, ha sido un enamorado de este país y a él aportó en pro de su florecimiento no pocas iniciativas. Canfranc ha correspondido a sus afectos y a sus cariños acudiendo, representado por sus más significadas personalidades, al entierro que ayer se celebró solemnemente.

Significamos a su viuda, hijo, hija política y demás familia nuestro sincero pésame. D. e. p.

**Cultos religiosos**

**Adoración Nocturna**

**Vigilia general de fin de año**

En la noche del 31 de Diciembre de 1921 al 1.º de Enero de 1922, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús

A las once en punto exposición de S. D. M. Se rezarán las oraciones de la noche, Invitorio de Maitines y Sacris solemniss. Terminado éste se hará el ejercicio espiritual propio de esta noche

A las doce y media (próximamente) Misa, en la que podrán comulgar todas las personas que lo deseen, aunque no pertenezcan a la Adoración

Terminada la Misa, se rezarán las oraciones de Acción de gracias, haciéndose la reserva de S. D. M. y retirándose a continuación la guardia, con lo que se terminará la Vigilia.

Se aplicará ésta por el alma de D. José M.º Campoy e Irigoyen, primer Secretario-Contador que fué de nuestra Sección Adoradora Nocturna.

OBSERVACIONES. Por precaución y por respeto al Augusto Sacramento, se recuerda a las personas que hayan de comulgar, deben abstenerse de toda comida y bebida desde las 10 de la noche.

Se ruega encarecidamente a los asistentes que al llegar el momento de la Comunión, no se precipiten por acercarse al comulgatorio, sino que lo hagan sin apresuramientos ni aglomeraciones.

# BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

Cuentas CORRIENTES e imposiciones con interés.  
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.  
DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.  
COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.  
CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.  
ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.  
Representación del Banco Hipotecario de España.



Las Misas Gregorianas que desde el 1.º de Enero se celebren en el Altar de la Parroquia de la Sta. Iglesia Catedral, a las 8 y 11/2, serán aplicadas en sufragio del alma del señor

**D. PIO CASAS LALAGUNA**

QUE FALLECIO EN JACA EL 28 DE NOVIEMBRE DE 1921

R. I. P.

La familia suplica a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Jaca y Diciembre de 1921

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA  
APARTADO DE CORROS NUM. 31

Cuentas DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y 1/2 por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSABLES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

## R. DUCH CAMPAÑA

MEDICO OCULISTA

Ex-interno por oposición del Hospital Clínico de Barcelona

Ex-ayudante del Dr. Barraquer

Consulta de 10 a 12 PLAZA DEL MERCADO NUEVO 1, PRAL. DCHA. HUESCA

ESTUFA DE CARBON.—Se vende una seminterna, en buenas condiciones. Razon en esta imprenta.

TARJETAS de visita, impresos comerciales e una o varias tintas con prontitud y economía, en esta imprenta, Mayor, 32

**!Llegó la hora de vestir  
por poco dinero!**

## GRAN LIQUIDACIÓN DE CORTES DE TRAJE Y GABANES

Procedentes de Saldo

Corte de traje lana, 25 pesetas, confeccionado a la medida, 75 id.—Corte de gabán, 35 pesetas, confeccionado. 80 id.

SASTRERIA DE DANIEL PÉREZ MAYOR, 29 JACA

## CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

EL SEÑOR



**D. Juan Barberá Salvador**

1.º TENIENTE DE INFANTERIA RETIRADO

falleció en Jaca el 23 de Diciembre, a los 71 años recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª Bárbara Grafiella, sus hijos D.ª María, D. Juan (Presbítero), D. José, (ausente), doña Juana y D.ª Ceferina, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el alma del finado, favor que agradecerán.

Jaca y Diciembre de 1921

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## ALMACÉN

DE

## CARBÓN VEGETAL

Se reciben encargos para servir a domicilio desde 24 kilos en adelante. Venta al por menor desde UN KILO.

**Germán Echevarria**

Calle del Viento, 5 (Esquina a la Plaza del Marqués de Lacadena)

SE VENDE en buenas condiciones estufa de serrín, armario de luna, lavabo, tocador, aparato de luz eléctrica y mesita de noche.

Razon en esta imprenta.

CONFECCION ESMERADA en toda ropa de niños y gorritas; pantallas y toda clase de labores; bonitos bebés; se hacen composturas.

Mayor, 13, 2.º

## Chorizos EXQUISITOS

de conservación todo el año, le resultarán comprando el verdadero

## PIMIENTO CHORICERO

que acaba de recibirse, como en años anteriores, en el comercio de ultramarinos

## LA CONFIANZA

así como los arroces especiales y especias para mondongos.

FABRICA DE LEJIA LIQUIDA

DA **COLLABADA-EXGELSIOR**

ECHEGARAY, 16, JACA

VISITE para sus compras la casa

**Bretos y Campo**

Grandes existencias

Ultimas novedades